
                            Ikzfrn”kZ&iz”u i=  
                                ¼l=&2024&25½ 

      fo’k;& foKku 
                                  d{kk&10 
le;& 3 ?k.Vs 15 feuV       iw.kkZad& 70 

i- izkjEHk ds 15 feuV ijh{kkfFkZ;ksa dks iz”u i= i<+us ds fy, fu/kkZfjr gSA 

ii- iz”ui= nks [k.M &**v** rFkk [k.M& **c** esa foHkkftr gSA 

iii- [k.M &**v** rFkk **c** rhu mi[k.Mkas & mi[k.M &¼I½ ] ¼II½] ¼III½ esa foHkkftr gSA  

iv- iz”u i= ds [k.M &**v** esa cgqfodYih; iz”u gS ftleas lgh fodYi dk pquko dj 
vks0,e0vkj0 “khV ij uhys vFkok dkys cky IokbaV isu ls lgh fodYi okys xksys dks iw.kZ 
:i ls HkjsaA 

v- [k.M &**v** esa cgqfodYih; iz”u gsrq izR;sd iz”u ds fy, 01 vad fu/kkZfjr gSA 

vi- [k.M &**c** esa o.kZukRed iz”u gSaA 

vii-  izR;sd iz”u ds lEeq[k muds fu/kkZfjr vad fn;s x;s gSA 

viii- [k.M &**c** ds izR;sd mi[k.M ds lHkh iz”u ,d lkFk djuk vko”;d gSA            
  izR;sd mi[k.M u, i’̀B ls izkjEHk fd;k tk,A 

ix- lHkh iz”u vfuok;Z gSA 
 

[k.M ¼v½ cgqfodYih; Ikz”u 

mi[k.M ¼I½ 
1&  nks i`’Bksa ls f?kjk gqvk dksbZ ikjn”khZ ek/;e ftldk ,d ;k nksuksa ì’B xksyh; gS&&&&  1 vad 
dgykrk gSA 

¼A½  xksyh; niZ.k  

¼B½  f=T;k  

¼C½  xksyh; ysal  

¼D½  lery niZ.k     
2&nar fo”ks’kK ejhtksa ds nkarks dk cM+k izfrfcac ns[kus ds fy, fdl niZ.k dk mi;ksx djrs gS\  
               1 vad 

   ¼A½  vory niZ.k 

 ¼B½  lery niZ.k  

 ¼C½  mRry niZ.k 

 ¼D½  lHkh     

3&fdlh mRry ysal ds lkeus 2f  vkSj vuar ds chp dksbZ fcEc ¼oLrq½ j[kk x;k gSA bldk izfrfcEc 
cusxk&                          1 vad 

¼ A½ okLrfod] mYVk vkSj NksVk 

¼B½  okLrfod] mYVk vkSj cM+k 

¼C½  vkHkklh] mYVk vkSj cM+k 

¼D½  vkHkklh] lh/kk vkSj cM+k  
 
 



4&  ekuo us= vfHkus= ysal dh Qksdl nwjh dks lek;ksftr djds fofHkUu nwfj;ksa ij j[kh oLrqvksa dks 
Qksdflr dj ldrk gSA ,slk gks ikus dk dkj.k gS&                                  1 vad 

  ¼A½  tjk nwjǹf’Vrk 

¼B½  leatu 

¼C½  fudV n`f’V  

¼D½  nh?kZ nf̀’V 

5&dkye A esa nh xbZ jkf”k;ksa dk lqesyu dkye B esa fn, x, SI  ek=dksa ls dj lgh fodYi 
pqfu,&              1 vad 
 

A B 
¼1½ fo|qr foHkokarj  
¼2½ fo|qr /kkjk 
¼3½ fo|qr ”kfDr 
¼4½ izfrjks/k  

¼i½ ,fEi;j  
¼ii½ okV  
¼iii½ vkse  
¼iv½ oksYV  

¼A½  1& iv                2& ii              3& iii              4& i 
¼B½  1& i                  2& ii             3& iii               4& iv 
¼C½  1& i                  2& iii            3& ii                4& iv 
¼D½  1& iv               2& i              3& ii                 4& iii 

 
¼6½ nks pkyd rkj ftuds inkFkZ yEckbZ rFkk O;kl leku gS fdlh fo|qr ifjiFk esa igys Js.khdze esa 
vkSj fQj ik”oZdze esa la;ksftr fd, tkrs gSaA Js.khdze rFkk ik”oZdze la;kstu esa mRiUu Å’ekvksa dk 
vuqikr D;k gksxk\          1 vad 

¼A½  1% 2                

¼B½  2% 1                

¼C½  1% 4                

¼D½  4% 1    
¼7½ fdlh fo|qr /kkjkokgh lh/kh yEch ifjukfydk ds Hkhrj pqEcdh; {ks=&   1 vad 

    ¼A½  “kwU; gksrk gS A 

¼B½  blds fljs dh vksj tkus ij ?kVrk gSA 

¼C½  blds fljs dh vksj tkus ij c<+rk gSA 

¼D½  lHkh fcnqavksa ij leku jgrk gSA     
 

                                                        mi[k.M ¼II½] 
¼8½ csathu dk lajpukRed lw= gS        1 vad 

&                      
 



¼A½  a 
¼B½  b 
¼C½  c 
¼D½ d 

¼9½ fuEufyf[kr esa ls letkrh; Js.kh gS&       1 vad 

 ¼i½  CH4  rFkk C2H6 

¼ii½  CH3OH rFkk CH3 COOH 

¼iii½  C2H6 rFkk CH3 OH 

¼iv½ CH3oH rFkk C2 H5 OH 
mDr ds lanHkZ esa lgh fodYi gS& 

¼A½  ¼i½ rFkk ¼ii½   
¼B½  ¼i½ ,oa ¼iv½   
¼C½  ¼ii½ ,oa ¼iv½  
¼D½  ¼ii½ ,oa ¼iii½   

¼10½ i`Foh dh HkwiiZVh esa izkd`frd :Ik ls ik, tkus okys rRoksa ;k ;kSfxdksa dks &&&&&dgrs gSaA 
             1 vad 

    ¼A½  v;Ld  

¼B½  xSax 

¼C½  [kfut  

¼D½  /kkrq  
11&nkarksa dk {k; dc izkjEHk gksrk gS&       1 vad 

¼A½  eqag dk pH 5.5  ls vf/kd gksus ij  

¼B½  eqag dk pH 5.5  ls de gksus ij    

¼C½  eqag dk  pH 7 gksus ij  

¼D½  buesa ls dksbZ ughA  

12& vfHkdFku ¼I½ &ftad lY¶;wfjd vEy ds lkFk vfHkfdz;k dj ftad lYQsV rFkk gkbMªkstu xSl 
cukrk gSA ;g ,d foLFkkiuk vfHkfdz;k gSA     1 vad 

 

     rdZ     ¼II½&ftad vkDlhtu ds lkFk vfHkfdz;k dj ftad vkDlkbM cukrk gSA 

   ¼A½  nksuksa vfHkdFku ¼I½  rFkk rdZ ¼II½  lgh gS rFkk rdZ ¼II½ vfHkdFku dk lgh Li’Vhdj.k gSA  

   ¼B½  vfHkdFku ¼I½   rFkk rdZ ¼II½  nksukssa lgh gS ijUrq rdZ vfHkdFku dk Li’Vhdj.k ugh gSA    

   ¼C½  vfHkdFku ¼I½  lgh gS ijUrq rdZ ¼II½  xyr dFku gSA 

   ¼D½  vfHkdFku ¼I½   rFkk rdZ ¼II½  nksuksa xyr gSA  
 13& fuEufyf[kr jklk;fud lehdj.k dks iwjk dhft,&    1 vad 

    NaOH     +   &&&&&&&&              CH3 COONa  +  H2O 

¼A½  CH3 OH    

¼B½  CH3 COOH   
¼C½  C2H5 OH    

¼D½  CH3 CH2COOH   



14&var%”olu ds nkSjku ok;q&izokg dk lgh 

¼A½  uklk}kj       daB       xzluh      “okluyh      QsQM+s

¼B½  uklkekxZ      uklk}kj     

¼C½  daB          uklk}kj          xzluh          QsQM+s

¼D½  uklk}kj         xzluh         daB         “okluyh         dwfidk,a 
 

15&fuEufyf[kr  dFku rFkk dkj.k dks i<+dj fn;s x;s fodYiksa esa ls lgh fodYi dk p;u 
dhft,&                                                                  
dFku% firk ls izkIr dzksekslkse ls cPpksa  ds fyax dk fu/kkZj.k gksrk gSA

dkj.k% ekuo iq:’k esa ,d X vkSj ,d 

¼A½  dFku vkSj dkj.k nksuksa lR; gS] vkSj dkj.k dFku dh lgh O;k[;k djrk gSA

¼B½  dFku vkSj dkj.k nksuksa lR; gS] ijUrq dkj.k] dFku dh lgh O;k[;k 

¼C½  dFku lR; gS] ij dkj.k vlR; gSA

       ¼D½ dFku vlR; gS ij dkj.k lR; gSA
16&fo|qr vkosx ds izokg dh lgh fn”kk dkSUk&lh gS

         
 
17&Fkk;jkWfDlu ds ckjs esa dksSUk&lk dFku lgh ugha gS

¼A½  Fkk;jkWfDlu ds la”ys’k

¼B½  ;g “kjhj esa dkcksZgkbMªsVksa] izksVhuksa vksj olkvksa ds mikip; dk fu;eu djrk gSA

¼C½  Fkk;jkWfDlu ds la”ys’k.k ds fy, Fkk;jkW;M xazfaFk dks vk;ksMhu dh vko”;drk gksrh 
gSA 

      ¼D½ Fkk;jkWfDlu dks Fkk;jkW;M gkWeksZZu Hkh dgrs gSaA

mi[k.M ¼III½] 
 

14&var%”olu ds nkSjku ok;q&izokg dk lgh ekxZ dkSu&lk gS\               

½  uklk}kj       daB       xzluh      “okluyh      QsQM+s 
½  uklkekxZ      uklk}kj       “okluyh      xzluh      daB dwfidk,a

½  daB          uklk}kj          xzluh          QsQM+s 

xzluh         daB         “okluyh         dwfidk,a 

dFku rFkk dkj.k dks i<+dj fn;s x;s fodYiksa esa ls lgh fodYi dk p;u 
                                                                 

ekslkse ls cPpksa  ds fyax dk fu/kkZj.k gksrk gSA 

vkSj ,d Y xq.klw= gksrk gSA 

dFku vkSj dkj.k nksuksa lR; gS] vkSj dkj.k dFku dh lgh O;k[;k djrk gSA

dFku vkSj dkj.k nksuksa lR; gS] ijUrq dkj.k] dFku dh lgh O;k[;k 

dFku lR; gS] ij dkj.k vlR; gSA 

dFku vlR; gS ij dkj.k lR; gSA 
r vkosx ds izokg dh lgh fn”kk dkSUk&lh gS\                          

 

17&Fkk;jkWfDlu ds ckjs esa dksSUk&lk dFku lgh ugha gS\                           

½  Fkk;jkWfDlu ds la”ys’k.k ds fy, ykSg vko”;d gksrk gSA 

½  ;g “kjhj esa dkcksZgkbMªsVksa] izksVhuksa vksj olkvksa ds mikip; dk fu;eu djrk gSA

½  Fkk;jkWfDlu ds la”ys’k.k ds fy, Fkk;jkW;M xazfaFk dks vk;ksMhu dh vko”;drk gksrh 

½ Fkk;jkWfDlu dks Fkk;jkW;M gkWeksZZu Hkh dgrs gSaA 

                  1 vad 

“okluyh      xzluh      daB dwfidk,a 

xzluh         daB         “okluyh         dwfidk,a  

dFku rFkk dkj.k dks i<+dj fn;s x;s fodYiksa esa ls lgh fodYi dk p;u 
                                                                 1 vad 

dFku vkSj dkj.k nksuksa lR; gS] vkSj dkj.k dFku dh lgh O;k[;k djrk gSA 

dFku vkSj dkj.k nksuksa lR; gS] ijUrq dkj.k] dFku dh lgh O;k[;k ugh djrk gSA 

         1 vad 

         1 vad 

½  ;g “kjhj esa dkcksZgkbMªsVksa] izksVhuksa vksj olkvksa ds mikip; dk fu;eu djrk gSA 

½  Fkk;jkWfDlu ds la”ys’k.k ds fy, Fkk;jkW;M xazfaFk dks vk;ksMhu dh vko”;drk gksrh  



18& fuEufyf[kr fp= esa Hkkx a,

¼A½  chti=] izkadqj vkSj ewykadqj

¼B½  izkadqj] ewykadqj vkSj chti=

¼C½  izkadqj] chti= vkSj ewykadqj

¼D½  ewykadqj] chti= vkSj izkadqj
 

19& tuu dh vySafxd fof/k ls mRiUu larfr esa ijLij vf/kd lekurk gksrh gS D;ksafd%
 

          i -  vySfsxd tuu es gh dsoy ,d tud Hkkx ysrk gSA

ii -  vySaSSfxd tuu es ;qXed “kkfey ugh gksrsA

iii - vyaSSfxd tuu ySfxd tuu ls 

      iv - vYkSSafxd tuu ySafxd tuu ds ckn gksrk gSA

A½  i    vkSj    ii 

¼B½  i     vkSj    iii 

¼C½  ii     vkSj    iv     

¼D½  iii    vkSj   iv  
 
20&,d vkgkj&J̀a[kyk esa ] rhljs iks’kh Lrj ij ges”kk dkSu gksrk gS
 

A½  ekWlkgkjh izk.kh    

¼B½  “kkdkgkjh izk.kh 

¼C½  vi?kVd 

       ¼D½  mRiknd 
 

 
 
 
 
 

, b, rFkk c fdl dze esa gksrs gS &            

 
chti=] izkadqj vkSj ewykadqj    

vkSj chti= 

izkadqj] chti= vkSj ewykadqj 

ewykadqj] chti= vkSj izkadqj 

tuu dh vySafxd fof/k ls mRiUu larfr esa ijLij vf/kd lekurk gksrh gS D;ksafd%

vySfsxd tuu es gh dsoy ,d tud Hkkx ysrk gSA 

fxd tuu es ;qXed “kkfey ugh gksrsA 

Sfxd tuu ySfxd tuu ls igys gksrk gSA 

fxd tuu ySafxd tuu ds ckn gksrk gSA 

      

[kyk esa ] rhljs iks’kh Lrj ij ges”kk dkSu gksrk gS\              

      1 vad 

tuu dh vySafxd fof/k ls mRiUu larfr esa ijLij vf/kd lekurk gksrh gS D;ksafd% 1 vad 

         1 vad 



 
 
 

                            [k.M& **c**  o.kZukRed Ikz”u 
                                  mi[k.M ¼I½] 
iz”u&1 ¼i½ ǹf’V nks’k fdls dgrs gS\ ;g fdrus izdkj ds gksrs gS\    2+2=4  vad  
 

¼ii½ gesa vkdk”k esa banz/kuq’k dsoy o’kkZ ds Ik”pkr~ gh D;ksa  fn[kkbZ nsrk gS   
 

iz”u&2 ¼i½ mRry ysal dks vfHklkjh ysal D;ksa dgk tkrk gS\                  2+2=4  vad  
¼ii½ vory niZ.k rFkk mRry niZ.k ds mi;ksx fyf[k,A 
 

iz”u&3 ¼i½ fdlh 4 vkse izfrjks/kd ls izfr lsdaM 100 J Å’ek mRiUUk gks jgh gSA izfrjks/kd ds fljksa ij 
foHkokarj  Kkr dhft,A 

       ¼ii½ 20 vkse izfrjks/k dh dksbZ fo|qr bLrjh  5 A fo|qr /kkjk ysrh gSA 30s esa mRiUu Å’ek  

ifjdfyr dhft,                                                       2+2=4  vad  
 

iz”u&4 ¼i½ nks pqEcdh; {ks= js[kk,a ,d nwljs dks ifjPNsn D;ksa ugha djrh gSa\ 

¼ii½ pqEcd {ks= js[kkvksa ds xq.kksa dks fyf[k,A 

       ¼iii½ fdlh pqEcdh; {ks= esa fLFkr fo|qr /kkjkokgh pkyd ij vkjksfir cy dc vf/kdre gksrk  
            gS\                                                                                                                                                             

2+2+2=6  vad 
vFkok 

¼i½ ¶;wt rkj fo|qr lkf/k=ksa dk cpko fdl izdkj djrk gS\ 

¼ii½ /kkjkokgh ifjukfydk ds mi;ksx }kjk fdu voLFkkvksa esa LFkk;h fo|qr pqEcd izkIr fd;k 
tkrk gS\ ifjiFk vkjs[k [khapdj mRrj dh iqf’V dhft,\                           

            2+4=6  vad  
 

                            mi[k.M  ¼II½] 
 

iz”u&5 fuEufyf[kr vfHkfdz;k ds fy, larqfyr lehdj.k fyf[k,&           1+1+1+1=4 vad                                      

¼i½ ruq lY¶;wfjd vEy nkusnkj ftad ds lkFk vfHkfdz;k djrk gSA 

¼ii½ ruq gkbMªksDyksfjd vEy eSXuhf”k;e iV~Vh ds lkFk vfHkfdz;k djrk gSA 

¼iii½ ukbVªkstu gkbMªkstu xsSl ls la;ksx djds veksfu;k cukrk gSA 

¼iv½ gkbMªkstu lYQkbM xSl dk ok;q esa ngu gksus ij ty ,oa lYQj MkbvkDlkbM curk gSA 

iz”u&6 fuEufyf[kr dk dkj.k crkb,&                                        2+2=4  vad 

¼i½ IysSfVue] lksuk ,oa pkanh dk mi;ksx vkHkw’k.k cukus ds fy, fd;k tkrk gSaA 

¼ii½ fu’d’kZ.k izdze esa dkcksZusV ,oa lYQkbM v;Ld dks vkDlkbM esa ifjofrZr fd;k tkrk gSA 

iz”u&7 ¼i½  lgla;ksth vkca/k fdls dgrs gS\ lgla;ksth vkca/k ds nks y{k.kksa dks fyf[k,A 

       ¼ii½ fuEufyf[kr ;ksSfxdksa ds IUPAC  uke fyf[k,& 

       ¼a½ CH3- CH2 –CH0              ¼b½ CH3- CO –CH3               
 ¼iii½ dBksj ty dks lkcqu ls mipkfjr djus ij >kx ds fuekZ.k dks le>kb,A 2+2+2=6  



 

      fuEukfyf[kr ij fVIi.kh fyf[k,A
                           

 ¼i½ fod̀rxaf/krk  

 ¼ii½ jsMkDl vfHkfdz;k

  ¼iii½ ,LVjhdj.k vfHkfdz;k 

                                                                                                                             

                            

iz”u&8& tSo fuEuhdj.kh; vkSj xSj&tSo
mnkgj.k nhft,A                                             
iz”u&9 fuEufyf[kr fp= esa var%L=koh xz
 
 

           
 

iz”u&10&fuEufyf[kr x|ka”k dk
 bldh O;k[;k bl rF; esa fufgr gS fd ekuo ds lHkh xq.klw= iw.kZ:is.k ;qXe ugha 
gksrsA ekuo esa vf/kdrj xq.klw= ekrk vkSj firk ds xq.klw=ksa ds izfr:Ik gksrs gSA budh 
la[;k 22 tksMs+ gSa A ijUrq ,d ;qXe ftl
ugha gksrsA L=h esa xq.klw= dk iw.kZ ;qXe gksrk gS rFkk nksuksa 
¼uj½ esa ;g tksM+k ifjiw.kZ tksM+k ugha gksrk] ftlesa ,d xq.k lw= lkekU; vkdkj dk 
gksrk gS rFkk nwljk xq.klw= NksVk gksrk gS 
iq:’k esa XY xq.klw= gksrs gSA D;k vc ge 

¼i½ fyax fu/kkZj.k oa”kkuqxr dSls gks ldrk gS

¼ii½ ekuo esa cPps dk fyax fu/kkZj.k dSls gksrk gS
 

iz”u&11&ekuo vkgkj&uky dk vkjs[k cukb, vkSj mlesa fuEufyf[kr Hkkxksa dk
 ukekafdr dhft,% eq[k] xzfldk] vkek”k;] NksVh vkWr
                               
     L=hdslj dk LoPN ,oa ukekafdr vkjs[k cukb, rFkk mlesa ijkxuyh dh o`f) 
 vkSj chtkaM esa mlds izos”k djrs gq, fn[kkb,A                       
 

vFkok 

fuEukfyf[kr ij fVIi.kh fyf[k,A                   2+2+2=6  

½ jsMkDl vfHkfdz;k 

½ ,LVjhdj.k vfHkfdz;k  

                                                                                                                                               
                            mi[k.M  ¼III½] 

8& tSo fuEuhdj.kh; vkSj xSj&tSo fuEuhdj.kh; inkFkkasZ ds chp varj 
mnkgj.k nhft,A                                                     

var%L=koh xzafFk;ksa dks ukekafdr dhft,A                         1+1+1+1=4

 

fuEufyf[kr x|ka”k dks i<+dj iz”uksa ds mRrj nhft,A           
bldh O;k[;k bl rF; esa fufgr gS fd ekuo ds lHkh xq.klw= iw.kZ:is.k ;qXe ugha 

gksrsA ekuo esa vf/kdrj xq.klw= ekrk vkSj firk ds xq.klw=ksa ds izfr:Ik gksrs gSA budh 
la[;k 22 tksMs+ gSa A ijUrq ,d ;qXe ftls fyax xq.klw= dgrs gSa] tks lnk iw.kZ tksMs esa 
ugha gksrsA L=h esa xq.klw= dk iw.kZ ;qXe gksrk gS rFkk nksuksa X dgykrs gsSa ysfdu iq:’k  
¼uj½ esa ;g tksM+k ifjiw.kZ tksM+k ugha gksrk] ftlesa ,d xq.k lw= lkekU; vkdkj dk 
gksrk gS rFkk nwljk xq.klw= NksVk gksrk gS ftls Y xq.klw= dgrs gSaA vr% fL=;ksa esa 

xq.klw= gksrs gSA D;k vc ge X vkSj Y dk oa”kkuqxr iSVuZ irk dj ldrs gSa

½ fyax fu/kkZj.k oa”kkuqxr dSls gks ldrk gS\  

½ ekuo esa cPps dk fyax fu/kkZj.k dSls gksrk gS\              

&ekuo vkgkj&uky dk vkjs[k cukb, vkSj mlesa fuEufyf[kr Hkkxksa dk
ukekafdr dhft,% eq[k] xzfldk] vkek”k;] NksVh vkWr               

                               vFkok 
L=hdslj dk LoPN ,oa ukekafdr vkjs[k cukb, rFkk mlesa ijkxuyh dh of̀) 
vkSj chtkaM esa mlds izos”k djrs gq, fn[kkb,A                       

2+2+2=6  vad 

 crkb,A buds 
        2+2=4 vad 

1+1+1+1=4  vad 

     2+2=4  vad 
bldh O;k[;k bl rF; esa fufgr gS fd ekuo ds lHkh xq.klw= iw.kZ:is.k ;qXe ugha 

gksrsA ekuo esa vf/kdrj xq.klw= ekrk vkSj firk ds xq.klw=ksa ds izfr:Ik gksrs gSA budh 
lw= dgrs gSa] tks lnk iw.kZ tksMs esa 

dgykrs gsSa ysfdu iq:’k  
¼uj½ esa ;g tksM+k ifjiw.kZ tksM+k ugha gksrk] ftlesa ,d xq.k lw= lkekU; vkdkj dk X 

xq.klw= dgrs gSaA vr% fL=;ksa esa XX rFkk 
dk oa”kkuqxr iSVuZ irk dj ldrs gSa\ 

&ekuo vkgkj&uky dk vkjs[k cukb, vkSj mlesa fuEufyf[kr Hkkxksa dks 
               4+2=6 vad 

L=hdslj dk LoPN ,oa ukekafdr vkjs[k cukb, rFkk mlesa ijkxuyh dh of̀) 
vkSj chtkaM esa mlds izos”k djrs gq, fn[kkb,A                       6 vad 



 


